

科技日报

**综合**

从全局高度准确把握和积极推进构建新发展格局  
——论学习贯彻习近平总书记省部级专题研讨班重要讲话精神

见字如面 家风文化

猫科动物克隆技术获突破 “平安”健康存活

黑龙江省青冈县：产业扶贫“组团” 赶走贫困

常州富强村：找准转型发展着力点 走好富民强村路

从撤诉到胜诉 这桩侵权案带来哪些启示

综合版 第2版

2021年1月15日 星期五

版面导航

◀ 上一篇 下一篇 ▶

2021年01月15日 星期五 放大  缩小  默认

## 猫科动物克隆技术获突破 “平安” 健康存活

◎本报记者 王健高 通讯员 曲天泽

1月14日，记者从青岛农业大学获悉，该校生命科学学院赵明辉博士团队通过攻关，成功获得森林猫体细胞克隆后代，该校成为中国首个成功完成猫科动物体细胞克隆的高校。

记者在位于该校生物楼6楼的实验室看到，温暖的恒温箱内，一只黑白花色相间的小猫正在酣睡，看上去非常健康。科研人员告诉记者，这只克隆猫于2020年12月24日出生，体重75克，因正值新年来临，科研人员给它起名为“平安”。作为克隆技术的研究成果，这只克隆猫平安健康存活。

该项目主持人赵明辉博士告诉记者，目前代孕母猫及“平安”各项生理指标均表现正常。本次克隆猫的本体是一只野生森林猫和中华田园猫杂交的成年雌性森林猫。科研人员从该猫皮肤组织中分离培养得到成纤维细胞，把中华田园猫卵子作为细胞核受体，通过细胞核置换和人工激活，制作出多枚体细胞克隆胚胎。将克隆胚胎移植到受体母猫后，经过62天孕育，成功得到一只森林猫体细胞克隆后代。目前，该项目经北京中正司法鉴定所鉴定，确定该森林猫为克隆个体。

赵明辉介绍，青岛农业大学克隆猫研究项目2020年7月开始实施，团队成员精简并改良了体细胞克隆方法，使整个实验流程从传统的36小时缩短为5小时，用时缩短7倍。同时，团队采用了在实验全过程只使用一种培养液的操作方式，避免了频繁更换培养液可能带来的胚胎损伤，极大降低了操作风险，提高了实验稳定性。本批实验共计制作体细胞克隆胚胎89枚，移植到7只代孕母猫体内，其中3只代孕母猫妊娠，妊娠率达43%，为世界领先水平。

记者了解到，该校猫体细胞克隆技术的突破，不仅有利于促进动物疾病模型和药物的开发，在生物医药研究领域、宠物行业和濒危物种保护方面均具有重要作用。根据世界自然保护联盟公布的数据显示，中国21种野生猫科动物中，有3种处于濒危状态，2种处于极危状态，7种处于易危或近危状态。动物在年老后丧失生育能力，就意味着该物种的功能性灭绝。采用家猫卵子进行异种体细胞克隆技术，是目前唯一能够大量复制濒危动物的技术手段。

第02版：综合

上一版 ◀ ▶ 下一版

- ② 从撤诉到胜诉 这桩侵权案带来哪些启示
- ② 从全局高度准确把握和积极推进构建新发展格局
- ② 见字如面 家风文化
- ② 猫科动物克隆技术获突破 “平安” 健康存活
- ② 个人信息保护立法在路上
- ② 黑龙江省青冈县：产业扶贫“组团” 赶走贫困
- ② 常州富强村：找准转型发展着力点 走好富民强村路

◀ 上一篇 下一篇 ▶